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!
Pod koniec maja1 ponownie odnotowaliśmy spadek poparcia dla trwających ponad

dwa miesiące nalotów NATO na Jugosławię. Tym razem był on wyraźniejszy niż na

początku maja. Obecnie niespełna połowa badanych uważa interwencję Sojuszu za słuszną.

Tabela 1

Czy uważa Pan(i) za słuszne czy
też niesłuszne podjęcie zbrojnej

Wskazania respondentów według terminów badań

interwencji przez państwa NATO
w związku z konfliktem serbsko-
-albańskim w Kosowie?

15-20 X
’98

26-29 III
 ’99

8-13 IV
 ’99

22-27 IV
 ‘99

6-12 V
 ‘99

27 V-1 VI
‘99

w procentach

Zdecydowanie słuszne 17 17 23 25 24 23

Raczej słuszne 34 31 31 30 29 25

Słuszne 51 48 54 55 53 48

Raczej niesłuszne 16 20 21 18 19 19

Zdecydowanie niesłuszne 11 16 10 13 16 19

 Niesłuszne 27 36 31 31 35 38

Trudno powiedzieć 22 16 15 14 12 14

  Wprawdzie poparcie dla działań NATO nadal przeważa nad dezaprobatą, jednak

obecnie przewaga ta zmalała do 10 punktów procentowych, podczas gdy w końcu kwietnia

wynosiła 24 punkty.

Wzrósł także sprzeciw wobec rozpoczęcia działań zbrojnych z użyciem wojsk

lądowych. Już blisko połowa ankietowanych jest zdania, że NATO nie powinno podejmować

takich działań.

                                                
1 Sondaż „Omnibus” zrealizowano w dniach od 27 maja do 1 czerwca ‘99 na liczącej 1062 osoby
reprezentatywnej próbie losowo-adresowej dorosłych Polaków.
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Tabela 2

Czy w obecnej sytuacji NATO powinno Wskazania respondentów według terminów badań
podjąć w Kosowie działania zbrojne 8-13 IV ‘99 22-27 IV ‘99 6-12 V ‘99 27 V-1 VI ‘99
z  użyciem wojsk lądowych czy też nie? w procentach

Powinno 36 38 38 31

Jest mi to obojętne 6 4 5 5

Nie powinno 40 42 44 48

Trudno powiedzieć 18 16 13 16

Zdaniem przeważającej większości badanych, Serbowie wypędziliby Albańczyków

z  Kosowa niezależnie od tego, czy NATO podjęłoby akcję zbrojną czy też nie.

CBOS
RYS. 1. GDYBY NATO NIE PODJĘŁO NALOTÓW NA JUGOSŁAWIĘ, TO CZY SERBOWIE

WYPĘDZILIBY STAMTĄD ALBAŃCZYKÓW CZY TEŻ NIE?
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38%

27%

2%
8%

25%

Trudno powiedzieć

Na pewno takNa pewno nie

Prawdopodobnie tak

Prawdopodobnie nie

Brak całkowitej pewności co do tego, czy Serbowie wypędziliby Albańczyków

z  Kosowa, gdyby państwa NATO pozostały bezczynne, jest zapewne silnym argumentem dla

osób sprzeciwiających się interwencji Sojuszu. Spośród ankietowanych, którzy uważają, że

Albańczycy nie zostaliby wypędzeni z Kosowa, ponad trzy czwarte uważa akcję NATO za

niesłuszną.

Tabela 3

Czy Serbowie wypędziliby Albańczyków Czy uważa Pan(i) za słuszną interwencję NATO w  Jugosławii?
z Kosowa, gdyby NATO nie podjęło
nalotów na Jugosławię? Tak Nie Trudno powiedzieć

w procentach

Tak 63 28 9

Nie 18 77 5

Trudno powiedzieć 20 48 32
V Cramera=.341
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Więcej niż co drugi badany sądzi, iż nierealny jest powrót uchodźców do Kosowa

przed końcem bieżącego roku.

CBOS
RYS. 2. CZY DO KOŃCA BIEŻĄCEGO ROKU ALBAŃSCY UCHODŹCY WRÓCĄ DO KOSOWA

CZY TEŻ NIE?
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19%52%

29%

Trudno powiedzieć

Raczej takRaczej nie

Wyraźnie natomiast zmniejszyły się obawy przed przerodzeniem się konfliktu wokół

Kosowa w wojnę światową. Jest to niewątpliwie efekt współpracy Rosji z krajami

zachodnimi w sprawie zakończenia konfliktu.

Tabela 4

Jak Pan(i) sądzi, czy wydarzenia w Kosowie Wskazania respondentów według terminów badań
mogą doprowadzić do wojny światowej
czy też nie?

26-29 III
 ‘99

8-13 IV
 ‘99

22-27 IV
 ‘99

6-12 V
‘99

27 V-1 VI
‘99

w procentach

Raczej tak 56 61 63 64 50

Raczej nie 29 25 26 22 34

Trudno powiedzieć 15 14 11 14 16

Opracował

Michał STRZESZEWSKI


